
Θεματική ενότητα ΔΕ031

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Χρήμα & Ανταλλακτικές Σχέσεις
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LESSON N.

[  21/03/22  ]

Καθηγητής:

Κώστας Σολδάτος
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Άμεσα Ανταλλακτική οικονομία
• Οι συναλλαγές διεξάγονται χωρίς τη διαμεσολάβηση κάποιου μέσου συναλλαγών, αλλά βασίζονται

στην αμοιβαία σύμπτωση των προτιμήσεων των συναλλασσόμενων.

• Έστω ότι Α έχει το Χ αγαθό και

• ο Β έχει το Υ

Αν

• ο Α επιθυμεί το Υ και

• ο Β το X,

• είναι εύκολο να ανταλλάξουν μεταξύ τους τα δύο αγαθά, ικανοποιώντας έτσι τις προτιμήσεις τους.
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Άμεσα Ανταλλακτική οικονομία
• Έστω ότι τώρα υπάρχουν τρία άτομα, τα A, Β και Γ, τα οποία κατέχουν τα αγαθά X, Υ και Ζ

αντίστοιχα.

• Αν ο Α επιθυμεί το Υ, ο Β το Ζ και ο Γ το X, η ανταλλαγή ανάμεσα στα τρία αγαθά είναι αδύνατον να
πραγματοποιηθεί. Στο σενάριο που εξετάζουμε υπάρχουν τρεις ανταλλακτικές σχέσεις ανάμεσα στα
τρία αγαθά.

• Όσο αυξάνεται, λοιπόν, ο αριθμός των αγαθών μιας ανταλλακτικής οικονομίας, τόσο αυξάνεται ο
αριθμός των ανταλλακτικών σχέσεων.

• Αυτό σημαίνει ότι οι συναλλασσόμενοι θα πρέπει να αφιερώσουν αρκετό χρόνο, ώστε να συλλέξουν
τις πληροφορίες που χρειάζονται για τα χαρακτηριστικά των διαφόρων αγαθών, τις σχέσεις
ανταλλαγής τους καθώς και τις προτιμήσεις των άλλων συναλλασσομένων.
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Αριθμός σχετικών τιμών ή αριθμός ανταλλακτικών 
σχέσεων ρ

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2

• Όπου:

• ρ = αριθμός σχετικών τιμών αγαθών,

• η = αριθμός αγαθών.

• Πχ αν έχω 4 αγαθά:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2
=

4∗(4−1)

2
= 6 𝜎𝜒𝜀𝜎𝜀𝜄𝜍 𝛼𝜈𝜏𝛼𝜆𝜆𝛼𝛾𝜂𝜍
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Άμεσα Ανταλλακτική οικονομία - κόστη
• Το κόστος συναλλαγών περιλαμβάνει την προσπάθεια αναζήτησης αμοιβαίας σύμπτωσης
προτιμήσεων σχετικά με την ανταλλαγή των αγαθών και συσχετίζεται αντιστρόφως ανάλογα με
τον αριθμό των αναζητήσεων. Το κόστος αυτό ανά μονάδα ανταλλαγής μειώνεται, καθώς αυξάνεται
η διάρκεια του χρόνου αναζήτησής της. Αυτό σημαίνει ότι, εάν μια ανταλλαγή διεξάγεται κάθε μήνα,
τότε το κόστος συναλλαγών θα είναι μικρότερο απ’ ό,τι θα ήταν εάν η ανταλλαγή διεξαγόταν κάθε
βδομάδα.

• Το κόστος αναμονής μπορεί να είναι υποκειμενικό αλλά και αντικειμενικό. Υποκειμενικό κόστος
υπάρχει όταν το αγαθό καταναλωθεί και δεν ανταλλαχθεί με το αγαθό εκείνο που ικανοποιεί τις
προτιμήσεις του ατόμου. Από την άλλη πλευρά, το αντικειμενικό κόστος περιλαμβάνει το κόστος
αποθήκευσης του αγαθού, αλλά και το κόστος ευκαιρίας, το οποίο αντιπροσωπεύει το
εισόδημα που χάνει το άτομο, επειδή προσωρινά αναβάλλει την απόκτηση κάποιου άλλου
αγαθού. Το κόστος αναμονής αυξάνεται, καθώς αυξάνεται η διάρκεια της περιόδου συναλλαγών.
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Έμμεσα Ανταλλακτική οικονομία
• Το ερώτημα που τίθεται τώρα είναι το «πώς θα μπορούσαν να διεξαχθούν οι συναλλαγές στην

ανταλλακτική οικονομία, όταν δεν υπάρχει αμοιβαία σύμπτωση προτιμήσεων».

• Οι συναλλαγές θα μπορούσαν να διεξαχθούν μέσω μιας διαδικασίας έμμεσης ανταλλαγής.

• Αν ο Α θέλει το προϊόν του Β, ο Β όμως θέλει του Γ και ο Γ το προϊόν του Α τότε ο Α ανταλλάσσει
προσωρινά με τον Γ για να ανταλλάξει μετά με τον Β που έχει το αγαθό που τον ενδιαφέρει.
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Έμμεσα Ανταλλακτική οικονομία: αριθμός σχετικών 
τιμών ή αριθμός ανταλλακτικών σχέσεων ρ

• Υπάρχει ένα αγαθό κοινής αποδοχής

• 𝜌 = 𝑛 − 1

• Όπου:

• ρ = αριθμός σχετικών τιμών αγαθών,

• η = αριθμός αγαθών.
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Άμεσα Vs Έμμεσα Ανταλλακτική οικονομία: αριθμός 
σχετικών τιμών ή αριθμός ανταλλακτικών σχέσεων ρ

• Ο αριθμός των ανταλλακτικών σχέσεων είναι μικρότερος στην έμμεση ανταλλακτική οικονομία,
εφόσον το αγαθό που χρησιμοποιείται ως μέσο πληρωμών διευκολύνει τις συναλλαγές.

• Για παράδειγμα, όταν τα αγαθά είναι 100, ο αριθμός των σχετικών τιμών στην άμεση ανταλλακτική
οικονομία είναι 4.950, ενώ στην έμμεση μόνο 99!
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Χρήμα: ορισμός Friedman
• Ως Χρήμα ορίζουμε οτιδήποτε είναι αποδεκτό ως μέσο συναλλαγών

• Αριθμός σχετικών τιμών ή αριθμός ανταλλακτικών σχέσεων ρ σε μια εγχρήματη οικονομία:

• ρ= n

Όπου:

• ρ = αριθμός σχετικών τιμών αγαθών,

• η = αριθμός αγαθών.

Ε
Π

ΙΜ
Ε

Λ
Ε

ΙΑ
: 
Κ

ώ
σ

τα
ς
 Σ

ο
λ
δ

ά
το

ς
 

c
o

s
ta

s
.e

c
la

s
s
4

u
@

g
m

a
il.

c
o

m
  
  
  
 e

c
la

s
s
4

U
.g

r

10



Αριθμός σχετικών τιμών ή αριθμός ανταλλακτικών 
σχέσεων ρ - Σύνοψη

Άμεσα ανταλλακτική οικονομία

(δεν υπάρχει ένα αγαθό κοινά αποδεκτό ως μέσο πληρωμής)

𝜌 =
𝑛(𝑛 − 1)

2

Όπου ρ = αριθμός σχετικών τιμών αγαθών,

η = αριθμός αγαθών

Έμμεση ανταλλακτική οικονομία

(υπάρχει ένα αγαθό κοινής αποδοχής ως μέσο ανταλλαγών)

𝜌 = 𝑛 − 1

Εγχρήματη οικονομία

𝜌 = 𝑛
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Τελικές 2015 θέμα 1Α
• Α) Υποθέστε μια οικονομία στην οποία απουσιάζει το Παραστατικό Χρήμα. Να υπολογίσετε το

πλήθος των σχετικών τιμών εάν η εν λόγω οικονομία παράγει αρχικά 100 αγαθά, και έπειτα αυξηθεί
η παραγωγή αυξηθεί σε 200 αγαθά και κατόπιν σε 400. Σχολιάστε τα ευρήματα σας.

• Λύση:

• Α) Σε μια ανταλλακτική οικονομία το πλήθος των σχετικών τιμών προκύπτει ως εξής:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2

• Όπου, η = ο αριθμός των αγαθών που παράγονται στην οικονομία

• Αν η = 100 τότε:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2
=

100∗(100−1)

2
= 4.950

• Αν η = 200 τότε:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2
=

200∗(200−1)

2
=19.900
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Τελικές 2015 θέμα 1Α
• Αν η = 400 τότε:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2
=

400∗(400−1)

2
=79.800

• Από τους παραπάνω υπολογισμούς προκύπτουν 2 βασικά συμπεράσματα:

• (ι) καθώς ο αριθμός των αγαθών αυξάνει, αυξάνει επίσης το πλήθος των σχετικών τιμών και

• (ιι) παρόλο που ο αριθμός των αγαθών σε κάθε διαδοχική αύξηση διπλασιάζεται, το πλήθος των
σχετικών τιμών σε κάθε διαδοχική αύξηση των αγαθών υπερδιπλασιάζεται.
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Τελικές 2015 θέμα 1Β
• Β) Αναλύστε τα κόστη που αντιμετωπίζουν οι συναλλασσόμενοι σε μια ανταλλακτική οικονομία.

• Λύση:

• (i) το κόστος συναλλαγών, το οποίο προκύπτει από την προσπάθεια αναζήτησης αμοιβαίας
σύμπτωσης προτιμήσεων αναφορικά με την ανταλλαγή των αγαθών και είναι αντιστρόφως ανάλογο
με τον αριθμό των αναζητήσεων,

• (ii) το κόστος αναμονής, το οποίο ενέχει ένα υποκειμενικό τμήμα, στην περίπτωση που ένα αγαθό
καταναλωθεί αντί να ανταλλαχθεί με ένα άλλο αγαθό που ικανοποιεί τις προτιμήσεις του ατόμου.
Επιπλέον ενέχει και ένα αντικειμενικό τμήμα, το οποίο απαρτίζεται από το κόστος αποθήκευσης
του αγαθού αλλά και το κόστος ευκαιρίας που αναλαμβάνει το άτομο λόγω της αναβολής
κατανάλωσης άλλων αγαθών.
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Τελικές 2015 θέμα 1Γ
• Γ) Παρουσιάστε τις λειτουργίες του παραστατικού χρήματος και εξηγείστε τη σημαντικότητα τους.

• Λύση:

• (i) είναι μέσο συναλλαγών, δηλαδή δίνει τη δυνατότητα του διαχωρισμού της πράξης αγοράς από
την πράξη της πώλησης. Με άλλα λόγια η αγορά ενός αγαθού δεν απαιτεί την πώληση ενός άλλου
αγαθού, όπως θα συνέβαινε σε μια ανταλλακτική οικονομία. Έτσι μειώνεται δραματικά το κόστος
άντλησης πληροφοριών για τις δυνατότητες και τους όρους ανταλλαγής και ως εκ τούτου
εξοικονομούνται σημαντικοί πόροι.

• (ii) είναι μέσο διατήρησης της αξίας, δηλαδή επιτρέπει τη διαχρονική μεταφορά αγοραστικής
δύναμης ώστε να διεξάγονται απρόσκοπτα οι συναλλαγές του ατόμου και να αντιμετωπίζονται
απρόβλεπτες καταστάσεις.

• (iii) είναι μονάδα μέτρησης της αξίας, δηλαδή χρησιμοποιείται ως σημείο αναφοράς προκειμένου
να εκφρασθούν τις τιμές όλων των προϊόντων, των υπηρεσιών αλλά και κάθε είδους απαίτηση ή
υποχρέωση (χρέη). Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό διότι επιτρέπει τη σύγκριση των σχετικών τιμών
των διαφόρων αγαθών και υπηρεσιών.
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Χρήμα Vs Εισόδημα
• Εισόδημα

• Είναι ένα μέγεθος 'ροή' (flow item) καθώς αναφέρεται στα χρήματα που κερδίζει ο οικονομικός
παράγοντας στη διάρκεια ενός χρονικού διαστήματος.

• Πχ πέρυσι το εισόδημα ενός ατόμου ήταν 10.000€

• Χρήμα

• Είναι μέγεθος 'απόθεμα' (stock item) και αναφέρεται στην ποσότητα χρήματος που κατέχει ένας
οικονομικός παράγοντας, ή υπάρχει στο σύνολο της οικονομίας, σε μια συγκεκριμένη χρονική
στιγμή.

• Πχ η ποσότητα χρήματος που κατέχει τώρα ένα άτομο είναι 100€
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Λειτουργίες χρήματος
1. Αποτελεί μέσο συναλλαγών

• Με τη χρήση του χρήματος ως μέσου συναλλαγών, διαχωρίζεται η πράξη αγοράς ενός αγαθού από
την πράξη πώλησης ενός άλλου αγαθού. Συνεπώς μειώνεται το κόστος συναλλαγών, το κόστος
άντλησης πληροφοριών σχετικά με τις δυνατότητες διεξαγωγής των συναλλαγών και κατά συνέπεια
στη μείωση της αβεβαιότητάς τους. Επίσης, μειώνεται η διάρκεια του χρόνου διεξαγωγής των
συναλλαγών και κατ' επέκταση αυξάνει το χρόνο που διατίθεται στην παραγωγική διαδικασία,
αυξάνοντας έτσι την αποδοτικότητα του οικονομικού συστήματος και κατ' επέκταση την κοινωνική
ευημερία.

2. Είναι μέσο διατήρησης της αξίας διαχρονικά

• Το χρήμα μπορεί να αποθηκευτεί εύκολα χωρίς να φθείρεται και χωρίς να υπάρχουν κόστη
μεταφοράς. Η αξία του χρήματος διαχρονικά εξασφαλίζεται όταν δεν υπάρχει πληθωρισμός (ή είναι
πολύ χαμηλός). Αξίζει να σημειωθεί ότι είναι αυτή η ιδιότητα του χρήματος να διατηρεί την αξία του
διαχρονικά που (όταν υπάρχει) επιτρέπει την επίτευξη της ιδιότητάς του ως μέσου συναλλαγών.

3. Αποτελεί μονάδα μέτρησης

• Η ύπαρξη του χρήματος επιτρέπει την αποτίμηση της αξίας των αγαθών σε μια οικονομία μέσω των
τιμών τους, δλδ την αντιστοίχισή τους με μονάδες χρήματος. Ε
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 1
• Ας υποθέσουμε ότι σε μια ανταλλακτική οικονομία υπάρχουν 500 αγαθά.

• 1) Υπολογίστε τον αριθμό των ανταλλακτικών σχέσεων.

• Λύση:

• 𝜌 =
𝑛(𝑛−1)

2
=

500(500−1)

2
= 124.750

• 2) Πόσες σχετικές τιμές θα υπήρχαν, αν ένα από τα αγαθά ήταν το μέσο πληρωμών;

• Λύση:

• 𝜌 = 𝑛 − 1 = 500 − 1 = 499 σχετικές τιμές που είναι οι ανταλλακτικές σχέσεις του μέσου πληρωμών με τα
υπόλοιπα αγαθά

• 3) Αν η οικονομία ήταν χρηματική, πώς διαφοροποιούνται τα αποτελέσματά σας;

• Λύση:

• 𝜌 = 𝑛 = 500. εφόσον καθένα από τα 500 αγαθά έχει ΜΙΑ ανταλλακτική σχέση με το χρήμα τότε υπάρχουν
500 σχετικές τιμές
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 4
• Προσπαθήστε να περιγράφετε συνοπτικά τις συνέπειες που έχει η μείωση του πληθωρισμού για τη

λειτουργία του χρήματος ως μέσου διατήρησης της αξίας.

• Απάντηση:

• Σε περιόδους πληθωρισμού, η πραγματική αξία του χρήματος μειώνεται σε αναλογία με την αύξηση
των τιμών και, συνεπώς, τα άτομα που παρακρατούν χρήμα ζημιώνονται, αφού ο πληθωρισμός
τούς μειώνει την αγοραστική τους δύναμη.
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Εναλλακτικοί ορισμοί χρήματος
 M0 (χρήμα υπό στενή έννοια, άμεση ρευστότητα) περιλαμβάνει:

τα κέρματα και τα χαρτονομίσματα που κυκλοφορούν στην οικονομία.

Το ΜΟ, το οποίο αποτελεί τη νομισματική κυκλοφορία, εκδίδεται από την Κεντρική Τράπεζα.

 M1 (χρήμα υπό στενή έννοια, άμεση ρευστότητα) περιλαμβάνει:

ΜΟ + τις καταθέσεις όψεως των ιδιωτών στις εμπορικές τράπεζες.

 M3 (χρήμα υπό ευρεία έννοια, δεν έχει άμεση ρευστότητα) περιλαμβάνει:

Μ1 + οι καταθέσεις προθεσμίας, τοποθετήσεις σε διάφορα ομόλογα κ.λπ.

Το χαρακτηριστικό αυτών των καταθέσεων είναι ότι είναι άμεσα ρευστοποιήσιμες, αλλά η
χρησιμοποίησή τους απαιτεί κάποια προηγούμενη προσπάθεια, όπως, π.χ., μια επίσκεψη στην
τράπεζα ή επιβάρυνση με κάποιο χρηματικό ποσό.

 M4 (χρήμα υπό ευρεία έννοια, δεν έχει άμεση ρευστότητα) περιγράφει τη συνολική ρευστότητα της
οικονομίας και περιλαμβάνει:

M3 + τις τοποθετήσεις ιδιωτών σε τίτλους του Ελληνικού Δημοσίου (κρατικά ομόλογα) διάρκειας έως
ένα έτος.
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Νομισματική βάση Η
• Μο + καταθέσεις των τραπεζών στη Κεντρική Τράπεζα
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Προσδιοριστικοί παράγοντες ζήτησης χρήματος 
Md

1. Επίπεδο των τιμών

• Όταν το επίπεδο των τιμών αυξάνεται, η ζήτηση χρήματος αυξάνεται επειδή μειώνεται η πραγματική
του αξία.

2. Εθνικό προϊόν.

• Όταν το εθνικό προϊόν αυξάνεται, τα άτομα χρειάζονται περισσότερα χρήματα για να αγοράσουν
αγαθά και υπηρεσίες, οπότε αυξάνεται η ζήτηση χρήματος για συναλλαγές.

3. Επιτόκιο

• Επειδή το επιτόκιο μετράει το κόστος ευκαιρίας της διακράτησης χρήματος, εκφρασμένο με βάση
τον τόκο που θα επέφερε μια εναλλακτική χρήση του σε έντοκα ομόλογα, μια αύξηση του επιτοκίου
μειώνει τη ζήτηση χρήματος για κερδοσκοπία. Αντίθετα, μείωση επιτοκίου οδηγεί σε αύξηση
ζήτησης χρήματος για κερδοσκοπία καθώς οι επενδυτές κρατούν το χρήμα αναμένοντας το επιτόκιο
να αυξηθεί προκειμένου να το βάλουν σε έντοκες τοποθεσίες αργότερα που το επιτόκιο θα ανέβει
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Ονομαστική και Πραγματική ποσότητα χρήματος

• Η ονομαστική ποσότητα χρήματος

• αντιπροσωπεύει την ποσότητα των ευρώ σε κυκλοφορία,

• Η πραγματική ποσότητα χρήματος

• αντιπροσωπεύει την ποσότητα των αγαθών και υπηρεσιών που η ονομαστική ποσότητα μπορεί να
αγοράσει.
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Ζήτηση χρήματος: κλασική, η κεϋνσιανή και 
μονεταριστική σχολή

• Κλασική σχολή

• ο καθοριστικός παράγοντας που προσδιορίζει την ποσότητα χρήματος που πρέπει ή
επιθυμούν να παρακρατούν τα άτομα της οικονομίας είναι η συνολική αξία των συναλλαγών
τους ή του εισοδήματος τους αντίστοιχα.

• Κεϋνσιανή σχολή

• τα άτομα παρακρατούν χρήμα για συναλλακτικούς σκοπούς, σκοπούς προφύλαξης και
σκοπούς κερδοσκοπίας.

• Μονεταριστική σχολή

• η ζήτηση χρήματος δεν διαφέρει ουσιαστικά από τη ζήτηση οποιουδήποτε άλλου αγαθού
(καταναλωτικού ή παραγωγικού). Το χρήμα, ως ένα καταναλωτικό αγαθό, προσφέρει στο άτομο
χρησιμότητα, από την άποψη ότι συμβάλλει στην εξομάλυνση των χρονικών υστερήσεων
που προκύπτουν ανάμεσα στη ροή του εισοδήματος και τη ροή της δαπάνης. Από την άλλη
πλευρά, το χρήμα, ως ένα παραγωγικό αγαθό, αποτελεί πηγή παραγωγικών υπηρεσιών στην
επιχείρηση και σε συνδυασμό με άλλους οικονομικούς πόρους συνεισφέρει στην παραγωγή. Ε
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Παραλλαγές κλασικής σχολής: 
1. Ποσοτική Θεωρία Χρήματος (εξίσωση Fisher)

• Η πρώτη συσχετίζει την ποσότητα χρήματος που τα άτομα πρέπει να παρακρατούν για τις
συναλλαγές τους με τη συνολική αξία των συναλλαγών τους,

• 𝑀 ∗ 𝑉 = 𝑃 ∗ 𝑇

• Όπου:

• M = συνολική ποσότητα χρήματος για συναλλακτικούς σκοπούς

• T = αριθμός συναλλαγών που πραγματοποιούνται

• V = ταχύτητα κυκλοφορίας χρήματος: δείχνει πόσες φορές κατά μέσο όρο η συνολική ποσότητα
χρήματος χρησιμοποιείται στη διάρκεια μιας περιόδου

• P = μέσο επίπεδο τιμών

• δηλώνει ότι η ποσότητα χρήματος επί τη συναλλακτική ταχύτητα κυκλοφορίας του ισούται με τη
συνολική αξία των συναλλαγών.
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Παραλλαγές κλασικής σχολής:                  
2. Εξίσωση Cambridge

• η δεύτερη προσέγγιση:

• συσχετίζει την ποσότητα χρήματος Μ που επιθυμούν να παρακρατούν τα άτομα με την αξία του
εισοδήματος τους.

• Προσδιορίζει την ποσότητα χρήματος Μ που επιθυμούν να παρακρατούν τα άτομα για τις
συναλλαγές τους

• Μ = k*P*Y

• όπου

• Υ είναι το πραγματικό εισόδημα,

• Ρ το μέσο επίπεδο τιμών στην οικονομία και

• k είναι το ποσοστό του ονομαστικού εισοδήματος που διακρατείται με τη μορφή ρευστών
διαθεσίμων.

• Σύμφωνα με τη σχέση αυτή, μια αύξηση του ονομαστικού εισοδήματος θα επιφέρει αύξηση στη
ζήτηση του χρήματος. Ε
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 1
• Έστω ότι ένας φοιτητής εισπράττει από τους γονείς του 100.000 δρχ. κάθε μήνα. Το ποσό αυτό

δαπανάται ομοιόμορφα στη διάρκεια της περιόδου και στο τέλος του μήνα τα χρήματά του είναι
μηδέν. 1) Υπολογίστε την ετήσια συναλλακτική ταχύτητα κυκλοφορίας του χρήματος. 2) Τι ποσοστό
της αξίας των ετήσιων συναλλαγών του παρακρατεί ημερησίως ο φοιτητής με τη μορφή ρευστών
διαθεσίμων;

• Λύση:

• Έχουμε κατά νου και την εξίσωση Cambridge Μ = k*P*Y

• το μέσο μηνιαίο απόθεμα των ρευστών διαθεσίμων (M= συνολική ποσότητα χρήματος για
συναλλακτικούς σκοπούς) του φοιτητή είναι:

• 100.000/2= 50.000 δρχ.

• το ετήσιο εισόδημα του φοιτητή που όλο το ξοδεύει και άρα μπορεί να ιδωθεί ως η ετήσια αξία των
συναλλαγών του P*T είναι:

• Σε 100.000*12= 1.200.000 δρχ.

• Η ταχύτητα κυκλοφορίας V του χρήματος είναι:

• Vt = P*T/M= 1.200.000/50.000= 24
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 1
• Από την εξίσωση του Cambridge:

• Μ = k*P*Y

• όπου

• Υ είναι το πραγματικό εισόδημα,

• Ρ το μέσο επίπεδο τιμών στην οικονομία και

• k είναι το ποσοστό του ονομαστικού εισοδήματος που διακρατείται με τη μορφή ρευστών
διαθεσίμων.

• Αντιπαραθέτωντας την εξίσωση Fisher

• 𝑀 ∗ 𝑉 = 𝑃 ∗ 𝑇 ⇒ 𝑀 =
1

𝑉
𝑃 ∗ 𝑇

• Το 1/V είναι το k δηλαδή το ποσοστό του ονομαστικού εισοδήματος που διακρατείται με τη μορφή
ρευστών διαθεσίμων

• Άρα:

• το απόθεμα που παρακρατεί κατά μέσο όρο ημερησίως ο φοιτητής ισοδυναμεί με το 1/24 της αξίας
των ετήσιων συναλλαγών του.
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 2

• Λύση:
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 3 
• Συγκρίνετε τα αποτελέσματα των παραπάνω δύο Ασκήσεων και γράψτε τα συμπεράσματα που

προκύπτουν για τη ζήτηση του χρήματος και την ταχύτητα κυκλοφορίας του.

• Λύση:

• Η ζήτηση του χρήματος μειώθηκε, ενώ παράλληλα αυξήθηκε η ταχύτητα κυκλοφορίας του, επειδή
στη δεύτερη περίπτωση οι δαπάνες του φοιτητή χρονικά συμπίπτουν περισσότερο με τις εισπράξεις
του.
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Άσκηση αυτοαξιολόγησης 4
• Έστω ότι ο φοιτητής εισπράττει στην αρχή κάθε μήνα 100.000 δρχ., από τις οποίες 50.000 δρχ. χρησιμοποιεί

για να εξοφλήσει πιστωτικές κάρτες του προηγούμενου μήνα. Τις υπόλοιπες 50.000 δρχ. τις ξοδεύει ομοιόμορφα
στη διάρκεια της περιόδου. Το ποσό αυτό είναι αρκετό για να καλύψει ένα μέρος των δαπανών του, επειδή,
παράλληλα, χρησιμοποιεί και την πιστωτική του κάρτα. Υπολογίστε τη συναλλακτική ταχύτητα κυκλοφορίας του
χρήματός του.

• Αιτιολογήστε την απάντησή σας σε 10 σειρές περίπου. Στη συνέχεια, εξηγήστε τι σημαίνει η χρήση της
πιστωτικής κάρτας για τη ζήτηση του χρήματος.

• Λύση:
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